

ТВЕРСКІЯ ЕПАРХІАЛЬНАЯ ВѢДОМОСТИ.

Выходятьъ еженедѣльно по понедѣльникамъ.

1 Іюня 1915 года.

№ 22.

ГОДЪ ТРИДЦАТЬ ДЕВЯТЫЙ.

Часть неофициальная.

Высочайшее посѣщеніе города Твери ЕГО ИМПЕРАТОРСКИМЪ ВЕЛИЧЕСТВОМЪ, ГОСУДAREMЪ ИМПЕРАТОРОМЪ НИКОЛАЕМЪ АЛЕКСАНДРОВИЧЕМЪ 21 апрѣля 1915 года.

Отнынѣ 21 апрѣля 1915 года—достопамятный день для Тверитянъ: въ этотъ день изволилъ посѣтить г. Тверь Благочестивѣйшій, Самодержавиѣйшій, Великій Государь нашъ Императоръ Николай Александровичъ.

Лишь только стало известно, что Государь Императоръ на пути изъ поѣздки въ Галицію, Одессу и Севастополь посѣтить г. Тверь, начались срѣшные приготовленія къ встрѣчѣ Дорогого Гостя, давно жданаго: и днемъ и ночью шла работа по приведенію въ полный порядокъ и путей слѣдованія и тѣхъ учрежденій и лазаретовъ, посѣщеніе которыхъ предполагалось по маршруту.

Къ 21 апрѣля пути стали гладки и посыпаны желтымъ пескомъ, дома разукрашены флагами, вензелями, зеленою, электрическими лампочками, арки и столбы обвиты разноцвѣтной матеріей и гирляндами изъ хвои, въ окнахъ выставлены портреты Ихъ Императорскихъ Величествъ. Улицы—Милліонная и Трехсвятская приняли нарядный видъ. Особенно красиво убраны: перронъ и

залъ II класса, арка при въездѣ въ городъ около гостиницы „Венеція“ и зданія: Городской Думы, Дворянскаго Собранія, Земской Учительской школы, Губернской Земской Управы и др. Начальствующіе и учащіе всѣхъ учебныхъ заведеній и городскихъ школъ заблаговременно сдѣлали репетиціи по размѣщенію на Милліонной улицѣ по обѣ стороны и приготовили свои флаги. Сдѣланы репетиціи охранникамъ изъ городского населенія, полиції, стянутой со всей губерніи, и войскамъ. Съѣхались дворяне, высшіе военные и гражданскіе чины, много духовенства, земскіе начальники съ волостными старшинами и хуторянѣ.

Городская Управа предложила купцамъ и торговцамъ не производить торговли во весь день. Остановлены фабрики и заводы.

Съ 11 ч. дня улицы города стали наполняться народомъ. Всѣ спѣшили занять поудобнѣе мѣста на Трехсвятской и Милліонной улицахъ. Отъ станціи до города стройными рядами выстроились войска, по Трехсвятской наряды полиції, по Милліонной отъ судебной площади вплоть до собора охрана и учащіе, на перекресткѣ Трехсвятской и Милліонной размѣстился оркестръ Тверского вольно-пожарного общества. Около собора выстроились юнкера Тверского кавалерійскаго училища съ своимъ оркестромъ и особой группой большой хоръ изъ учащихся всѣхъ средне-учебныхъ заведеній. Толпы народа все болѣе и болѣе сгущались и образовали двѣ плотныхъ стѣны на тротуарахъ вышеуказанныхъ улицъ.

На станціи къ 1 ч. дня собрались: Губернаторъ Н. Г. Бюнтингъ и депутаціи—отъ дворянства, земства, города, мѣщанъ, земскихъ начальниковъ и волостныхъ старшинъ, хуторянъ и рабочихъ Тверскихъ фабрикъ и вагоностроительного завода. Онѣ расположились въ роскошно убранномъ залѣ II-го класса.

Въ соборъ къ половинѣ 2-го часа прибыли: Высоко-преосвященный Серафимъ, Преосвященные Арсеній и Гавріилъ, нѣкоторые придворные чины и вице-губернаторъ Гершельманъ, городское духовенство, игумены женскихъ монастырей Тверской епархіи, депутаціи—отъ духовенства и церковныхъ старостъ и отъ Епархіального Училищнаго Совѣта, начальствующіе и учащіеся (по 7 человѣкъ отъ каждого средне-учебнаго заведенія) и небольшія группы дамъ и мужчинъ разныхъ сословій¹⁾.

Іерархи и избранное духовенство облачились въ золотыя облаченія. Владыки безъ посоховъ вышли на средину собора, а духовенство встало въ одинъ рядъ съ лѣвой стороны отъ входа, начиная съ середины. Пѣвчіе заняли лѣвый клиросъ; за лѣвымъ клиросомъ размѣстились игумены, между столбами—дамы, къ выходу—депутаціи; на правой сторонѣ—за ракою начальствующіе и учащіеся, около задняго столба къ срединѣ—высшіе придворные чины и вице-губернаторъ, у выхода—небольшая группа публики.

Всюду напряженное пріятное ожиданіе чего-то величаго, радостнаго. Сердца всѣхъ бьются усиленно. Лица у всѣхъ сосредоточенные, серьезныя. Разговоры сдержанніе. Подобное настроеніе бываетъ предъ Пасхальной Утреней, когда ждутъ первого удара колокола. Священно-мистическое торжественное настроеніе! И теперь ждемъ сигнального звона на колокольнѣ станціонной Александро-Невской церкви и отвѣтнаго на соборной колокольнѣ. На соборныхъ часахъ пробило 2 часа. Черезъ 22 минуты долженъ прибыть Царскій поѣздъ. Напряженность ожиданія начинаетъ волновать. Дѣйствительно, въ 2 часа дня (по Петроградскому времени) прибылъ на ст. Тверь Императорскій поѣздъ. Тверской Губернаторъ Гофмейстеръ Бюнтингъ и начальникъ гарнизона рапортовали

1) Въ соборъ и другія мѣста, гдѣ имѣлъ быть Государь Императоръ, входъ былъ по именнымъ билетамъ.

Его Величеству. Въ залѣ II класса Государь Императоръ принялъ депутаціи, выслушавъ рѣчи и привѣтствія и удостоивъ каждую депутацію милостивыхъ словъ. Депутаціи поднесли Его Величеству хлѣбъ-соль, а городъ, кромѣ того, 5000 руб. на нужды войны.

Со станціи Государь Императоръ съ Министромъ Императорскаго Двора, въ сопровожденіи свиты, на своемъ автомобилѣ прослѣдовалъ въ соборъ, привѣтствуемый войсками, полиціей, народомъ и учащимися. Громовое „ура“ волной передавалось изъ устъ въ уста многотысячной толпы. Звонъ съ колокольни Александро-Невской церкви подхватили на соборной и другихъ. Воздухъ затрепеталъ отъ торжественныхъ звуковъ,—затрепетали отъ восторга и сердца вѣрноподданныхъ при лицезрѣніи возлюбленнаго Царя, Помазанника Божія. Многіе освѣняли себя крестнымъ знаменіемъ и плакали отъ радости.

Въ 3 часа (по Тверскому времени) Государь Императоръ прибылъ въ соборъ. Снявъ перчатку съ правой руки и перекрестившись, вошелъ Онъ въ храмъ Божій и остановился противъ Владыки Серафима, который привѣтствовалъ ЕГО слѣдующею рѣчью:

„Благочестивѣйшій Государь.“

„Святое послушаніе борьбы съ міровымъ зломъ, возложенное на Россію Самимъ Господомъ, русскій народъ принялъ въ полномъ сознаніи, въ глубокомъ смиреніи и единодушіи. И это послушаніе принесло намъ не только неизбѣжныя испытанія: потери близкихъ, страданія раненыхъ, горе и слезы, но и рѣдкое счастіе, свѣтлая и радостная чувства. Быть очевидцами величайшаго чуда, благодатнаго возрожденія, освященія и объединенія Россіи, видѣть родной русскій народъ вновь трезвымъ, сильнымъ духомъ, добродѣтельнымъ, истинно православнымъ и непобѣдимымъ,—какое великое счастіе! И въ столь

грозные и тяжелые дни для государства, когда непосредственное единение Царя съ народомъ необходимоѣ всего, лицезрѣть Помазанника Божія въ образѣ Царя—подвижника у постелей раненыхъ народныхъ героевъ,—какая необъятная радость!

Никто и никогда не можетъ замѣнить народу Царя. Только Царская любовь и ласка въ силахъ облегчить нравственные страданія раненыхъ и убѣдить, что заслуги ихъ не будутъ забыты, а семьи оставлены. Поэтому, Русскій народъ вѣритъ только Царскому сердцу и не сомнѣвается только въ Царскомъ словѣ и обѣщаніи.

О, какъ горячо молится нынѣ Русскій народъ за своего возлюбленнаго Царя, за Верховнаго Главнокомандующаго и богатырскую армію! Тверской же край, имѣя своимъ покровителемъ Благовѣрнаго Великаго Князя Михаила, принесшаго себя въ жертву за вѣру и отчество, глубоко вѣритъ въ его представительство за Тебя, Благочестивѣйшій Государь, и сильную духомъ Россію“.

По окончаніи рѣчи Владыка взялъ у о. ключаря съ блюда св. крестъ и преподнесъ Государю для цѣлованія, потомъ окропилъ ЕГО св. водою, послѣ чего Они облобызали другъ другу руки. Владыки отошли на середину храма, а Его ИМПЕРАТОРСКОЕ Величество изволилъ занять мѣсто у передняго праваго столба, около иконы.

Свита остановилась посрединѣ между заднихъ столбовъ, гдѣ обычно стоитъ архиерейскій помостъ.

Протодіаконъ Колтыпинъ произнесъ малую сугубую эктению, а Владыка сдѣлалъ возгласъ и отпусть. Привозглашены два многолѣтія,—второе „Россійской Державѣ и всѣмъ православнымъ христіанамъ“ по приказанию Государя. По окончаніи молебствія, Государь ИМПЕРАТОРЪ прикладывался къ мощамъ св. Благовѣрнаго Великаго князя Михаила Ярославича. Владыка благословилъ Его Величество св. иконой Михаила Твер-

ского. Игуменъя Христорождественскаго монастыря Калерія поднесла освященные на мосахъ иконы Божіей Матери и Ангела Хранителя для Государыни Императрицы Александры Феодоровны и Наслѣдника Цесаревича. Государь поцѣловалъ св. иконы. Отъ св. раки, въ сопровожденіи Владыки, Его Величество обошелъ по лѣвой сторонѣ группу игуменій, которыхъ поблагодарилъ за труды монашествующихъ въ лазаретахъ, и дамъ и приблизился къ депутациі отъ духовенства и церковныхъ старостъ. Владыка, указавъ на депутацию, сказалъ, что она избрана Епархіальнымъ Съѣздомъ, бывшимъ въ декабрѣ 1914 года, который постановилъ собрать на нужды войны 25000 руб.: съ духовенства—10.000, съ церквей—10.000 и съ церковныхъ старостъ—5.000 и поручилъ ей передать эти деньги Вашему Императорскому Величеству. Предсѣдатель Епархіального съѣзда Протоіерей І. В. Знаменскій поднесъ на блюдѣ пакетъ съ деньгами и адресомъ, и передавая его, сказалъ: „Благочестивѣйший Государь Нашъ! Удостой Свою милостію принять отъ духовенства и церковныхъ старостъ небольшой даръ въ 25000 руб. на нужды Родины, соединенные съ войной“.

Государь Императоръ, принявъ пакетъ, передалъ его дежурному флигель-адъютанту и выразилъ Свою благодарность духовенству и церковнымъ старостамъ за по жертвованіе.

Государь Императоръ изволилъ сказать, что деньги эти будутъ употреблены на нужды больныхъ и раненыхъ воиновъ и будутъ переданы Его Величествомъ для этой цѣли Государынѣ Императрицѣ Александрѣ Феодоровнѣ.

Адресъ составленъ въ слѣдующихъ выраженіяхъ:

„Ваше Императорское Величество

Благочестивѣйший Государь Нашъ.“

„Отъ дней юности нашей мы, скромные труженики на нивѣ Божіей, неустанно молимъ Господа—да благо-

словить Онъ счастьемъ и радостью нашего ГОСУДАРЯ, да укрѣпить и возвеличить ЕГО царство, дорогую всѣмъ намъ Родину.

Непрестанной молитвой воспитана и укрѣплена въ насть любовь къ ТЕБЪ, Помазанникъ Божій, и ко всему Царствующему Дому.

Непрестанной же молитвой мы воспитываемъ любовь и преданность къ Государю и Родинѣ и въ сердцахъ прихожанъ нашихъ.

И благодареніе Господу, мы видимъ и свидѣтельствуемъ, что любовь и вѣрноподданническая преданность нашихъ духовныхъ дѣтей къ ТЕБЪ велики и сильны, тверды и неизмѣнны.

Въ настоящій моментъ, мы, священнослужители, избранные духовенствомъ епархіи, и церковные старосты, представители духовныхъ дѣтей нашихъ, удостоенные великой радости видѣть своего Государя, посланы сказать ТЕБЪ, Благочестивѣйшій Помазанникъ Божій и Отецъ нашъ, что всѣ мы, духовенство и міряне, во главѣ со своимъ Архиастыремъ, готовы отдать жизнь свою, силы и имущество за одинъ мигъ счастья своего Государя, за одну каплю пользы для нашей Родины.

И въ знакъ такихъ нашихъ чувствъ повергаемъ къ стопамъ Твоимъ, Благочестивѣйшій Государь, небольшой даръ въ двадцать пять тысячъ (25000) рублей на нужды Родины, соединенныхъ съ войной, который молимъ принять отъ насть—Твоихъ слугъ и богомольцевъ“.

Послѣ депутаціи отъ духовенства и церковныхъ старостъ была принята Государемъ Императоромъ депутація церковно-школьная изъ представителей Епархіального Училищаго Совѣта—protoіерея Н. Криницкаго и Епархіального наблюдателя священника А. Плетнева, изъ состава Тверскаго Уѣзднаго Отдѣленія Совѣта—предсѣдателя protoіерея I. Соловьева и Уѣзднаго Наблюдателя священника А. Петропавловскаго и изъ числа учащихся

церковно-приходскихъ школъ — воспитанника Тверской Троицкой школы Михаила Данилова и воспитанницы Тверской Христорождественской монастырской школы Маріи Голубевой. Когда Государь ИМПЕРАТОРЪ изволилъ подойти къ означенной депутаци, представлennой ЕМУ Его Высокопреосвященствомъ, воспитанникъ Даниловъ обратился къ Государю ИМПЕРАТОРУ съ такими словами: „Ваше ИМПЕРАТОРСКОЕ Величество. Мы, воспитанники церковно-приходскихъ школъ Тверской губерніи, просимъ Ваше ИМПЕРАТОРСКОЕ Величество принять отъ насъ собранные нами на раненыхъ и больныхъ воиновъ 3.500 рублей и передать ихъ Наслѣднику ЦЕСАРЕВИЧУ на усмотрѣніе Его ИМПЕРАТОРСКАГО Высочества“. Послѣ этихъ словъ Данилова воспитанница Голубева имѣла счастье поднести Государю ИМПЕРАТОРУ на блюдѣ пакетъ съ вложенными въ него деньгами (3.500 р.) и всеподданнѣйшимъ адресомъ Наслѣднику ЦЕСАРЕВИЧУ отъ учащихся въ церковно-приходскихъ школахъ епархіи такого содержанія: „Ваше ИМПЕРАТОРСКОЕ Высочество. Мы, воспитанники церковно-приходскихъ школъ Тверской губерніи, собрали наши лепты, желая чѣмъ нибудь послужить нашимъ дорогимъ отцамъ и братьямъ воинамъ, раненымъ въ бояхъ и защищавшимъ свою родину. Эти деньги, въ количествѣ трехъ тысячи пятисотъ (3.500) рублей, повергая къ стопамъ Вашего ИМПЕРАТОРСКАГО Высочества, просимъ принять ихъ и употребить по Вашему желанію и усмотрѣнію“. Милостиво выслушавъ воспитанника Данилова и принялъ пакетъ съ деньгами и адресомъ отъ воспитанницы Голубевой, Государь ИМПЕРАТОРЪ сказалъ воспитаннику Данилову, чтобы онъ передалъ своимъ товарищамъ „спасибо“ Его ИМПЕРАТОРСКАГО Величества, а представителямъ церковно-школьного управления изволилъ поручить передать учащимъ и учащимся церковныхъ школъ Высочайшую Его ИМПЕРАТОРСКАГО Величества благодарность.

Кромъ сего, Государь ИМПЕРАТОРЪ удостоилъ награждения воспитанника Данилова за отлично произнесенные слова Его Величеству массивными серебряными съ Государственнымъ гербомъ часами съ цѣ почкой, каковой Царскій даръ и врученъ Данилову, по Высочайшему повелѣнію, Г. Тверскимъ Губернаторомъ 22 апрѣля въ Тверскомъ Императорскомъ Дворцѣ, въ присутствіи Епархіального Наблюдателя церковныхъ школъ.

Выйдя изъ собора, Государь ИМПЕРАТОРЪ обошелъ построенный на площади почетный караулъ отъ Тверского кавалерійского училища. Тысячеустное „ура“ и торжественный трезвонъ слились съ звуками гимна, воодушевленно исполненного оркестромъ и хоромъ учащихся. Это былъ самый торжественный моментъ встрѣчи Государя ИМПЕРАТОРА.

Обойдя караулъ по фронту, Его Величество, въ сопровождении Губернатора, прослѣдовалъ въ ИМПЕРАТОРСКИЙ дворецъ, гдѣ начальники отдѣльныхъ частей и чины военнаго и гражданскаго вѣдомствъ имѣли счастіе представляться Его Величеству. Во дворцѣ же Государь ИМПЕРАТОРЪ обозрѣвалъ складъ-мастерскую при Тверскомъ мѣстномъ управлѣніи россійскаго общества Краснаго Креста. Предсѣдательница дамскаго комитета супруга губернатора госпожа Бюнтингъ представила Его Величеству работающихъ въ складѣ дамъ. Затѣмъ Государь ИМПЕРАТОРЪ посѣтилъ музей Тверского края. Здѣсь были собраны представители ученой архивной комиссіи и совѣта музея. Государь ИМПЕРАТОРЪ удостоилъ принять труды комиссіи. Посѣтивъ тамъ же церковь, въ которой находились дѣти пріютовъ, Государь ИМПЕРАТОРЪ прослѣдовалъ изъ дворца въ лазаретъ въ домѣ дворянства, содержимый на средства Тверского губернскаго комитета Всероссійскаго земскаго союза. Въ дворянскомъ домѣ, въ

помѣщеніи депутатскаго собранія, къ этому времени были собраны дворяне и дворянки Тверской губерніи. Губернскій предводитель дворянства тайный совѣтникъ Менделѣевъ прочелъ и поднесъ Его Величеству отъ имени дворянства всеподданнѣйшій адресъ и десять тысячъ рублей на нужды войны, а для Наслѣдника Цесаревича ларецъ съ тверскими пряниками. Дворянки поднесли Его Величеству икону-складень. Поблагодаривъ за подношенія и удостоивъ милостивой бесѣды дворянство, Государь Императоръ прошелъ въ лазаретъ, гдѣ обходилъ раненыхъ воиновъ. Въ вестибюлѣ лазарета Государю Императору имѣли счастіе представиться губернскій комитетъ Всероссійскаго губернскаго земскаго союза и поднести альбомъ снимковъ своихъ учрежденій и депутация Тверского отдѣла состоящаго подъ Высочайшимъ покровительствомъ общества повсемѣстной помощи пострадавшимъ на войнѣ нижнимъ чинамъ. Отдѣль поднесъ Его Величеству отчетъ и для Ея Величества изготовленные имъ предметы для раненыхъ. Снявшись въ общей группѣ съ присутствовавшими, Государь Императоръ прошелъ въ гостинную, гдѣ кушалъ чай среди дворянъ. Губернскій предводитель дворянства произнесъ тостъ за Государя Императора. Его Величеству благоприятно было отвѣтить слѣдующими словами:

„Я сердечно тронутъ вашимъ радушнымъ приемомъ и приношу свою искреннюю благодарность вамъ, г.г. дворяне, вашимъ супругамъ и родственникамъ за теплые и сердечные заботы о раненыхъ и больныхъ Нашихъ воинахъ, которыхъ я посѣтилъ и посѣщу еще сегодня, и за тѣ жертвы, которыя вы принесли на пользу Родины. За ваше здоровье, за процвѣтаніе тверского дворянства“.

Слова Его Величества были покрыты кликами ура и пѣніемъ гимна.

Во время довольно продолжительного пребыванія Государя Императора въ дворянскомъ домѣ толпы народа, не смотря на холодную погоду съ сильнымъ вѣтромъ, не расходились по домамъ, а двинулись по боковымъ улицамъ отъ собора и размѣстились густыми колоннами по Милліонной улицѣ и на судебной площади.

Въ 6 часу Государь Императоръ прослѣдовалъ по Милліонной улицѣ въ лазаретъ Тверской Серебряной обшины Краснаго Креста; здѣсь же были собраны всѣ проживающіе въ Твери и пользующіеся амбулаторнымъ лѣченіемъ раненые офицеры, которыхъ Его Величество обходилъ, милостиво разспрашивая. Послѣ обхода раненыхъ Его Величеству имѣли счастіе представляться попечительный совѣтъ обшины и жертвователи, одинъ изъ которыхъ, владѣлецъ мануфактуры Морозовъ, въ память посѣщенія Государемъ Твери, пожертвовалъ сто тысячъ рублей на нужды благотворенія для больныхъ и раненыхъ воиновъ. Его Величество милостиво благодариль Морозова за его крупное пожертвованіе. Послѣ сего Государь Императоръ посѣтилъ раненыхъ въ лазаретѣ, оборудованномъ Тверскимъ Уѣзднымъ земствомъ въ зданіи Государственнаго банка и содержимомъ на средства центрального комитета Всероссійскаго земскаго союза совмѣстно съ Тверскимъ уѣзднымъ комитетомъ того же союза. Комитетъ этотъ удостоился поднести Его Величеству альбомъ съ видами лазарета.

Между тѣмъ толпы народа передвинулись на Трехсвятскую улицу, горя желаніемъ еще разъ взглянуть на Возлюбленнаго Монарха и отдать Ему прощальный привѣтъ, полный глубокой благодарности за посѣщеніе и напутственной молитвы и благопожеланій. Въ 7 ч. 10 м. проѣхалъ по направленію къ станціи полицмейстеръ, а за нимъ Губернаторъ. Всѣ потѣшились съ тротуаровъ

на самую улицу, чтобы поближе лицеуздъять Царя. Вскорѣ показался съ судебной площади Царскій автомобиль. Его Императорское Величество изволилъ прослѣдовать на ст. Тверь, милостиво раскланиваясь народу и отдавая честь. За Нимъ проѣхала Свита и высшія мѣстныя власти, приглашенныя на обѣдъ, который состоялся въ 7 ч. 30 м. въ Императорскомъ поѣздѣ. Въ 9 $\frac{3}{4}$ ч. вечера Государь Императоръ изволилъ отбыть изъ Твери при кликахъ „ура“ собравшейся публики и учениковъ мѣстной семинарии и духовнаго училища, которымъ не удалось видѣть Государя въ Твери.

23 апрѣля, въ день Тезоименитства Государыни Императрицы, въ каѳедральномъ соборѣ очереднымъ проповѣдникомъ, священникомъ Муроносицкой церкви было сказано слѣдующее воодушевленное патріотическое слово по поводу Высочайшаго посѣщенія г. Твери Его Императорскимъ Величествомъ, Государемъ Императоромъ Николаемъ Александровичемъ.

„Всѣ мы, возлюбленные братіе, еще продолжаемъ жить свѣтлыми, радостными впечатлѣніями третьяго дня— 21 апрѣля, когда посѣтилъ насть Благочестивѣйшій, Самодержавнѣйшій, Великій Государь нашъ ИМПЕРАТОРЪ НИКОЛАЙ АЛЕКСАНДРОВИЧЪ, и думаю, что не погрѣшу, если, съ благословенія Владыки, воспользуюсь нынѣ церковной каѳедрой для произнесенія не обычнаго церковнаго поученія, а слова, приличествующаго только что пережитымъ и еще переживаемымъ духовно событиямъ.

Долго, долго, около полвѣка, ждала Тверь лицезрѣть и привѣтствовать Царя, желала видѣть Его въ своемъ Каѳедральномъ соборѣ у раки св. благовѣрнаго великаго князя Михаила Ярославича, во дворцѣ, домахъ, на площадяхъ и улицахъ своихъ. Правда, представители города много разъ за этотъ долгій періодъ времени встрѣчали ИХЪ ИМПЕРАТОРСКІЯ ВЕЛИЧЕСТВА на перронѣ желѣзнодорожной станціи при проѣздахъ Ихъ

изъ Петрограда въ Москву и обратно, и привѣтствовали отъ лица города съ подношениемъ св. иконъ, хлѣба-соли и цвѣтовъ, но масса городского населенія, нося въ сердцахъ своихъ искреннія и глубокія вѣрноподданническія чувства и переживая подъемъ ихъ во время указанныхъ проѣздовъ, не могла лично привѣтствовать возлюбленныхъ Монарховъ, не имѣла этого счастія. Нѣкоторые считали за великое счастіе только посмотреть царскій поѣздъ, для чего нарочито ѿздили или ходили на станцію и къ полотну желѣзной дороги и издали провозглашали „ура“.

— 21 апрѣля исполнилось желаніе всѣхъ наасъ.—

Между нами—и здѣсь въ патрональномъ храмѣ Твери, и во дворцѣ, гдѣ происходило представленіе начальниковъ отдѣльныхъ частей и чиновъ военнаго и гражданскаго вѣдомствъ, и въ лазаретахъ—среди больныхъ и раненыхъ воиновъ, и при трехверстномъ проѣздѣ по улицамъ города со ст. Тверь до Каѳедральнаго собора среди массъ восторженно привѣтствовавшаго народа, собравшагося отъ мала до велика, въ продолженіе 8 часовъ изволилъ пробыть Помазанникъ Божій, Православный Русскій Царь.

Царскій прїездъ всегда и вездѣ является величайшимъ народнымъ праздникомъ,—тѣмъ болѣе онъ явился таковымъ для нашего города, истомившагося въ ожиданіи Дорогого Гостя. И всѣ мы—носители и свидѣтели того неподдѣльнаго, искренняго восторга, который охватилъ сердца наши, горѣль во взорахъ нашихъ, вырывался изъ груди нашей въ могучихъ кликахъ и пѣніи гимна.

О чёмъ же свидѣтельствуетъ этотъ священный восторгъ, съ которымъ всѣ города и селенія необъятной Россіи изъ вѣка въ вѣкъ встрѣчаютъ своихъ Царей?—Свидѣтельствуетъ несомнѣнно, съ полною очевидностію о беззавѣтной народной любви къ избранному Богомъ и Русскимъ народомъ долговѣчному Царскому Роду Романовыхъ, любви, воспитанной св. Православною Церковію и многострадальной славной Русской исторіей. И эта любовь съ

особенною силою проявлялась и проявляется въ великие моменты Государственной жизни, когда въ народѣ возбуждается здоровое патріотическое движение, и сердца и взоры вѣрноподданныхъ инстинктивно обращаются къ Царю, отъ Него ожидая призыва, а Онъ, озаренный свыше и воодушевленный любовью народа и къ народу, смѣло беретъ на Себя указуемый Промысломъ Божиимъ подвигъ, твердо вѣруя въ Бога и въ мощь народную. Когда въ такие моменты Царь встрѣчается съ своимъ народомъ лицомъ къ лицу, единеніе между ними достигаетъ высшей ступени, какъ это мы и наблюдаемъ воочию въ настоящіе дни—дни великой Европейской войны. Всюду необычайное патріотическое движение и жертвы безъ конца,—всѣ стали въ той или другой степени Минными и Пожарскими.

Чрезъ Государя и въ Государѣ мы—Россияне сознаемъ свое Государственное единство, свою силу, свою неодолимую мощь. Противъ безумныхъ выкриковъ враговъ нашего Государственного устройства мы твердо, съ полнымъ сознаніемъ и убѣженіемъ, всегда будемъ исповѣдывать слѣдующій политический догматъ: „только съ Царемъ Россія можетъ быть единымъ и нераздѣльнымъ Государствомъ; въ Царѣ мы имѣемъ облагодатствованного Отца отечества; безъ Царя—въ смутное время была лишь гибель наша, а съ Царемъ Православнымъ ничто для насть не страшно: ни война, ни другія какія бѣдствія“. „Боже, Царя храни!“—вотъ наша всегдашняя молитва за Него.

Смотрите, какой великий подвигъ подъялъ на Себя Царь нашъ! Въ полномъ единеніи съ народомъ Своимъ выступилъ Онъ на защиту единоплеменныхъ и единовѣрныхъ Сербовъ, на которыхъ напала Австрія. Какъ одинъ человѣкъ, по слову Вождя своего, спокойно встала подъ знамена сильная Русская рать. Но не кровопролитія искалъ Онъ, а только извѣстнаго устрашающаго воз-

дѣйствія на обнаглѣвшую державу,—но вступилась за Австрію Германія. Гордый Вильгельмъ сдѣлалъ дерзкій вызовъ кроткому, миролюбивому Царю нашему и вовлекъ Россію въ ужасную кровопролитную войну. Дрогнуло сердце Помазанника Божія, но не отъ страха предъ врагами, а отъ боли за неизбѣжныя при войнѣ тяжелыя страданія народа. Поручивъ высшее командованіе опытному Полководцу Великому Князю Николаю Николаевичу, Онъ оставилъ за Собой общее руководство и наблюденіе за ходомъ военныхъ дѣйствій на суше и на морѣ. Въ нужные моменты Онъ совершаєтъ поѣздки въ ставку Главнокомандующаго и на передовыя позиціи для воодушевленія своихъ войскъ и для раздачи знаковъ отличія героямъ; а здѣсь вмѣстѣ съ честнымъ, твердымъ, мудрымъ правительствомъ и вѣрноподданнымъ воодушевленнымъ народомъ изыскиваетъ способы и средства къ снабженію многомилліонной арміи всѣмъ необходимымъ и къ возможному ослабленію бѣдственныхъ послѣдствій тяжелой войны, требующей все большихъ и большихъ жертвъ, но главный свой подвигъ Отецъ нашъ полагаетъ въ посвященіи и ободреніи больныхъ и раненыхъ воиновъ, къ заботамъ о семьяхъ ихъ и убитыхъ устремляеть Свое любвеобильное Царское сердце.

Примѣру Его слѣдуютъ Супруга и Дѣти. Благочестивѣшая Государыня Императрица Александра Феодоровна, день Ангела который мы нынѣ торжественно празднуемъ, въ большихъ размѣрахъ развиваетъ благотворительную дѣятельность, состоя во главѣ Верховнаго Совѣта и покровительствуя множеству благотворительныхъ учрежденій. Дочери Ихъ Императорскихъ Величествъ съ полнымъ самоотверженіемъ служатъ дѣлу милосердія въ лазаретахъ для больныхъ и раненыхъ воиновъ. Примѣромъ и призывомъ Царскимъ все приведено въ движение,—всѣ слои общества самоотверженно работаютъ на благо отечеству и несутъ Царю свои жертвы.

Будемъ молиться усердно Праведному Судію, народовъ земли, да увѣнчается Царскій подвигъ, подвигъ христолюбиваго воинства и всего русскаго народа славою полной побѣды надъ жестокими и сильными врагами, почетнымъ для насъ миромъ и умиротворенiemъ всего міра. Нашъ долгъ сохранять полное спокойствie и твердую рѣшимость нести ниспосланный Господомъ крестъ до конца съ несокрушимымъ терпѣniемъ и глубокимъ смиренiemъ. Всѣ смиримся подъ крѣпкую Руку Божію и смиряясь будемъ, каждый на свое мѣстѣ, употреблять всѣ усилия къ достижению великихъ цѣлей войны, всѣми разнообразными путями творить военное дѣло радостно, не вздыхающе.

Царелюбивые тверитяне. Во всю свою жизнь храните въ себѣ и потомкамъ передайте радостное воспоминаніе о томъ патріотическомъ восторгѣ, какимъ жила Тверь въ достопамятный день Царскаго посѣщенія.

Царю нашему слава! Помяни, Господи, нашего Давида и всю кротость Его! Господи, силою Твою возвеселится Царь и о спасеніи Твоемъ возрадуется зѣло. Аминь.

Протоіерей Тверской Муроносицкой церкви
Михаилъ Люблій.